
COMUNE DI VALLELAGHI 

(Provincia di Trento) 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DI DATA  11 aprile 2019 
 
L’anno duemiladiciannove (2019), il giorno undici (11) del mese di aprile, alle ore 20,00, nella sala consiliare del palazzo 
municipale, sito a Terlago si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
PRESIEDE il sig. Il Presidente: Claudio Margoni. 
 
SONO PRESENTI i sigg.ri: Bressan Gianni, Beatrici Silvano, Bonomi Cristina, Depaoli Roberto, Depaoli Verena, Margoni 
Claudio, Miori Lorenzo, Pisoni Roberto, Ruaben Patrizia, Verones Michele, Zanella Armando, Frizzera Nicola, Rigotti Ilaria, 
Daldoss Anna. 
 
SONO ASSENTI i sigg.ri: Castelli Andreana, Decarli Paolo, Sommadossi Federico (entra al punto 2), Sommadossi Rudi 
 
PARTECIPA il  Segretario Comunale: dott.ssa Monica Cagol, incaricata della redazione del verbale. 
 
Alle ore 20,04 il Presidente, accertata l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima convocazione, essendo 
presenti n. 14 consiglieri, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta, invitando il Consiglio comunale ad esaminare ed 
assumere le proprie determinazioni sulle proposte di deliberazione iscritte all’ordine del giorno. 
 
Prima di dare avvio ai lavori il Presidente propone di individuare i Consiglieri comunali signori Cristina Bonomi e Lorenzo 
Miori quali scrutatori per la seduta in corso. 
Il Consiglio, valutato il contenuto dei punti iscritti all’ordine del giorno, approva le proposte di deliberazione di seguito 
evidenziate e, sugli altri argomenti, adotta le seguenti decisioni: 
 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione Verbale di consiglio comunale seduta del 26.02.2019 
Il verbale della seduta di data 26.02.2019 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato messo a disposizione dei 
consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione. 
Non vengono sollevate osservazioni.  
Ai sensi dell’art. 57 del regolamento consiliare vigente si considera pertanto approvato 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

1 

 

SIR / 2019 / 341 

 

IC / 2019 / 3 

 
Approvazione Verbale di consiglio comunale seduta del 26.02.2019 
 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

Allo ore 20,05 entra in sala Federico Sommadossi. I consiglieri presenti risultano pertanto in numero di 15. 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Prima variazione al bilancio 2019 del corpo volontario dei Vigili del Fuoco di Vezzano. 



Il presidente chiede se vi siano osservazioni in merito al provvedimento come depositato agli atti. Non vi sono osservazione 
e la proposta viene pertanto messa in votazione ed approvata con voti favorevoli n. 15 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

2 

 

SIR / 2019 / 338 

 

CC / 2019 / 13 

 
Prima variazione al bilancio 2019 del corpo volontario dei Vigili del Fuoco di 
Vezzano. 
 

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva con voti favorevoli n. 15. 

Note:  

Consiglieri entrati: Sommadossi Federico 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Seconda variazione al bilancio di previsione 2019-2021 e suoi allegati. 
Il Presidente cede la parola all’assessore Federico Sommadossi che illustra i contenuti della variazione di bilancio in esame. 
L’assessore comunica inoltre al consiglio comunale che uno degli elaborati allegati alla deliberazione, riporta un errore che 
necessita di essere corretto. L’errore non riguarda nello specifico le variazioni che vengono approvate con il presente 
provvedimento, ma è stato riportato erroneamente lo stanziamento iniziale di alcuni capitoli, prima della variazione, e 
conseguentemente dopo la variazione. Tale errore è stato determinato dall’errato inserimento della data della variazione 
nell’applicativo, da parte dell’ufficio finanziario, ed ha fatto sì che l’importo dello stanziamento iniziale non tenesse conto 
delle variazioni intervenute successivamente alla data inserita. Viene pertanto modificato l’allegato 1, inserendo le cifre 
corrette, che comunque, come già detto, non incidono sulle variazioni in discussione. 
Esaurita la discussione il Presidente chiede se vi siano domande o osservazioni.  
Lorenzo Miori: le spese straordinarie che vengono previste con la presente variazione sono tutte finanziate con fondi 
provenienti dal BIM, mi pare di capire 
Federico Sommadossi: sì, si tratta di spese non particolarmente rilevanti per quanto riguarda l’importo finanziate mediante 
canoni BIM. 
Non vi sono altre richieste di intervento. 
Il presidente mette pertanto in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 11, astenuti 0, contrari 4 
(Anna Daldoss, Nicola Frizzera, Lorenzo Miori, Ilaria Rigotti) 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

3 SIR / 2019 / 337 CC / 2019 / 14 Seconda variazione al bilancio di previsione 2019-2021 e suoi allegati. 

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva voti favorevoli n. 11, astenuti 0, contrari 4 (Anna Daldoss, Nicola 
Frizzera, Lorenzo Miori, Ilaria Rigotti). 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione dello schema di convenzione per la governance di Trentino Trasporti S.p.A. quale società di 
sistema, ai sensi degli artt. 33, comma 7 ter e 13, comma 2, lett. b) della L.P. 16.06.2006, n. 3. 
Il presidente cede la parola al Segretario comunale che comunica che lo schema di convenzione in approvazione è finalizzato 
all’acquisizione di n. 220 azioni di Trentino Trasporti S.p.A. cedute gratuitamente dalla provincia di Trento, in sostituzione 



delle azioni di Trentino Trasporti Esercizio S.p.A. che erano già nella disponibilità del comune e che sono state restituite 
quanto la PAT ha deciso di costituire una nuova società di sistema, attraverso l’aggregazione di Trentino Trasporti S.p.A., 
Trentino Trasporti Esercizio S.p.A. e Aeroporto Gianni Caproni S.p.A. Per poter mantenere dette azioni è necessario svolgere 
almeno un servizio per il tramite della società. Il Comune di Vallelaghi svolge il servizio di trasporto interfrazionale. 
Non vi sono osservazioni in merito e pertanto la proposta viene messa in votazione ed approvata con voti favorevoli n. 15. 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

4 SIR / 2019 / 342 CC / 2019 / 15 Approvazione dello schema di convenzione per la governance di Trentino 
Trasporti S.p.A. quale società di sistema, ai sensi degli artt. 33, comma 7 ter 
e 13, comma 2, lett. b) della L.P. 16.06.2006, n. 3. 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Fondo strategico territoriale di cui all'art. 9 comma 2 quinques della legge provinciale 16 giugno 2006 n. 3 e 
ss.mm.ii. Approvazione modifica accordo di programma per lo sviluppo locale e la coesione territoriale della Comunità 
della Valle dei Laghi. 
Il Presidente cede la parola al Sindaco che illustra i contenuti della modifica all’accordo di programma, elencando le opere 
che si prevede di finanziare con il fondo strategico, soffermandosi in particolare sul fatto che per l’opera di competenza del 
Comune di Vallelaghi, ovvero la Circumlacuale dei laghi di S. Massenza, Toblino e Cavedine, per la quale era previsto un 
finanziamento di €604.396,00, viene ora stanziato un importo pari ad € 1.171.396,00. 
Lorenzo Miori: prendiamo atto dell’avvenuto aumento del finanziamento, il fatto che il contributo sia stato quasi raddoppiato 
costituisce un’ottima notizia. Ma perché sono state stralciate le falesie? 
Sindaco: sono stati privilegiati i progetti che si trovavano in fase più avanzata e ci si è concentrati sull’obiettivo di potenziare 
la mobilità sostenibile all’interno della valle. Le falesie non sono state stralciate in via definitiva. Se si reperiranno altre risorse 
sarà possibile farle in futuro. 
Non vi sono ulteriori osservazioni in merito. IL presidente mette pertanto in votazione la proposta che viene approvata con 
voti favorevoli n. 15. 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

5 SIR / 2019 / 343 CC / 2019 / 16 Fondo strategico territoriale di cui all'art. 9 comma 2 quinques della legge 
provinciale 16 giugno 2006 n. 3 e ss.mm.ii. Approvazione modifica accordo 
di programma per lo sviluppo locale e la coesione territoriale della Comunità 
della Valle dei Laghi. 

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva con voti favorevoli n. 15. 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizi tecnici-territorio  

Riferimento: Variante 2018 al Piano Regolatore Generale del Comune di Vallelaghi. Adozione definitiva ai sensi 
dell’articolo 37 comma 8 della legge provinciale 4 agosto 2015 n. 15. 



Prima della discussione i consiglieri vengono invitati a sottoscrivere una dichiarazione nella quale attestano di non avere 
cause di incompatibilità in merito alla discussione e approvazione del presente provvedimento. Tutti i consiglieri 
sottoscrivono la dichiarazione con esclusione di Claudio Margoni, Roberto Pisoni e Anna Daldoss che si dichiarano interessati 
e pertanto si allontanano dall’aula. 
Assume la presidenza della seduta il Vicepresidente Roberto Depaoli. Il presidente verifica che il numero dei consiglieri 
presenti, pari a 12, è sufficiente a garantire il quorum per l’approvazione della deliberazione e pertanto cede la parola 
all’assessore Beatrici per la trattazione del punto all’o.d.g. 
E’ presente in sala anche l’arch. Talamo, tecnico incarico della redazione della variante al P.R.G. 
Silvano Beatrici: la predisposizione di questo documento è stata un grosso lavoro e il Comune di Vallelaghi è uno dei primi 
comuni ad adeguarsi alla nuova normativa provinciale. Ringrazio pertanto gli architetti che hanno supportato il Comune in 
questo sforzo.  
Nella giornata del 10.04.2019 è pervenuta la relazione idrologica relativa all’area sciabile sulla Paganella che era stata 
richiesta alla società Valle Bianca S.p.A, su esplicita analoga richiesta dei competenti uffici provinciali. Il forte ritardo con il 
quale la relazione è stata presentata ha impedito di inserirla tra gli atti depositati per i consiglieri comunali. Tuttavia, 
trattandosi di un documento tecnico che non incide sulle scelte urbanistiche contenute nel piano, propongo di sostituire la 
“relazione illustrativa di prima e seconda adozione” allegata alla proposta di deliberazione con una nuova versione che 
comprenda anche la relazione idrologica di cui trattasi, considerando tale modifica quale emendamento di limitata entità ai 
sensi dell’art. 16 del vigente regolamento sul funzionamento del consiglio comunale. 
Vi sono obiezioni in merito? 
Lorenzo Miori: effettivamente si tratta di un documento di natura tecnica e pertanto siamo d’accordo nel considerarlo un 
emendamento di modesta entità. 
Il Vicepresidente, preso atto che non vi sono obiezioni da parte del Segretario comunale, mette pertanto in votazione la 
proposta di considerare l’emendamento all’allegato ““relazione illustrativa di prima e seconda adozione”, di modesta entità. 
La proposta viene approvata con voti favorevoli unanimi. 
Silvano Beatrici illustra pertanto la proposta di deliberazione, soffermandosi sulle modifiche introdotte nel presente 
provvedimento rispetto alla prima adozione, come conseguenza delle osservazioni pervenute successivamente all’adozione 
(5 dei privati, oltre alle osservazioni PAT). 
Esaurita l’esposizione il presidente apre la discussione. 
Lorenzo Miori: relativamente alla prima adozione siamo stati favorevoli, anche stavolta voteremo favorevole in quanto 
riteniamo che si tratti di un lavoro ben fatto e molto meticoloso. Vorrei solo precisare che la variante in esame ricomprende 
anche la variante all’area artigianale di Vezzano relativamente alla quale abbiamo votato a sfavore per le ragioni già espresse 
in passato, legate alle forti perplessità che abbiamo con riferimento agli aspetti economici del provvedimento e non 
relativamente alla sostanza. Confermiamo tale giudizio, ma sul presente provvedimento voteremo a favore 
Silvano Beatrici: la variante alla zona artigianale di Vezzano ormai è entrata in vigore. Era oggetto di specifica variante e non 
viene modificata con il presente provvedimento , quindi di fatto non è ricompresa nella presente. 
Esaurita la trattazione il Vicepresidente mette pertanto in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 
12 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 

 

 Proponente: Servizi tecnici-territorio  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

6 STT / 2019 / 124 CC / 2019 / 17 Variante 2018 al Piano Regolatore Generale del Comune di Vallelaghi. 
Adozione definitiva ai sensi dell’articolo 37 comma 8 della legge provinciale 
4 agosto 2015 n. 15. 

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva con voti favorevoli unanimi. 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  Margoni Claudio, Pisoni Roberto, Daldoss Anna 

 
Dopo la votazione rientrano in sala i Consiglieri Claudio Margoni, Roberto Pisoni e Anna Daldoss. 
Riassume la presidenza della seduta Claudio Margoni. 



Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Decreto Ministero dell'interno 10 gennaio 2019 - Assegnazione dei contributi per gli investimenti per la messa 
in sicurezza di scuole, strade, edifici pubblici e patrimonio comunale 
Il presidente cede la parola al Segretario comunale che da conto del fatto che il DM 10.01.2019 assegna delle risorse alle 
amministrazioni comunali, finalizzate alla messa in sicurezza del patrimonio comunale. Per i Comuni con più di 5000 abitanti, 
quali il Comune di Vallelaghi, l’importo disponibile è pari ad € 70.000,00. Il decreto obbliga inoltre a dare comunicazione al 
Consiglio comunale degli interventi che si intendono realizzare con tali fondi. Comunica pertanto che il Comune di Vallelaghi 
ha deciso di stanziare : 
€ 28.000,00 per la predisposizione di opere di urbanizzazione secondare e messa in sicurezza viabilità in loc. Maso Travolt – 
p.f. 2936 C.C. Terlago  
€ 25.000,00 per la messa in sicurezza viabilità in loc. Strada per Ariol, rifacimento muro di sostegno p.f. 1084 C.C. Covelo 
€ 17.000,00 per realizzazione pensilina fermata trasporto servizio pubblico e messa in sicurezza viabilità p.f. 1046 C.C. 
Padergnone. 

DECISIONE: Discussa  

DECISIONE: Discussa  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N. Prop. Delib. N. Oggetto: 

7 

 

SIR / 2019 / 340 

 

 

 
Decreto Ministero dell'interno 10 gennaio 2019 - Assegnazione dei 
contributi per gli investimenti per la messa in sicurezza di scuole, strade, 
edifici pubblici e patrimonio comunale 
 

DECISIONE: Discussa  

Note:  

Consiglieri entrati: Margoni Claudio, Pisoni Roberto, Daldoss Anna 

Consiglieri usciti:   

 

Il Presidente chiede se vi siano comunicazioni da fare. 

Anna Daldoss: non mi ricordo più se il progetto di realizzazione dell’asilo nido prevede anche la sistemazione della scuola 

materna 

Verena Depaoli: si certo. Sarà necessario coordinare i tempi dei lavori, con l’attività dei bambini. 

Silvano Beatrici: il preliminare prevede la realizzazione del nido, l’analisi sismica e la sistemazione della materna. 

Nell’esecutivo, che è stato recentemente aggiudicato, si dovrà fare molta attenzione al coordinamento de tempi di 

realizzazione dei lavori. 

Nessun altro consigliere chiede di intervenire 

Il Presidente dichiara pertanto chiusa la seduta alle ore 21,02 

Letto, confermato e sottoscritto.  

 

 Monica Cagol          Claudio Margoni 
Firmato digitalmente             firmato digitalmente 
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